

尹纯刚矿长: 管理的最高境界是“不作为”

你学艺 我买单

“培训工作不是立竿见影的事，它是一个循序渐进的过程，起的是潜移默化的作用。如同爬山，只要你不停攀登，当你再回头时，就会发现你已处在很高的位置。”这是安徽皖北煤电集团刘桥一矿矿长尹纯刚在该矿2010年员工培训工作会议上说的一番话。

针对矿山技术型人才短缺，劳动者整体素质不高以及煤矿工作粗人粗活传统思维方式的不良影响等现状，

2008年始，担任刘桥一矿矿长不久的

尹纯刚决心从抓提高干部员工的素质入手，加大对职工的培训力度。在他的积极推动下，矿上除了设立了干部管理学院，还设立50万元的专项培训奖励基金，实施了“3513”人才培训工程，即培养30名骨干科区长、50名优秀班组长、100名中高级工和300名初级技术工人。目前，100名中高级工和300名初级工的培训计划提前完工，108名综采、综掘机司机等特殊工种、技能人才员工达到岗位标准操作要求，471名员工顺利通过职业技能鉴定并获得相应职称，缓解了矿井机械化转型后技术工人短缺的现状，构筑了区队自主培训模式和员工岗位成才的通道，为创建安全高效型矿井奠定

了坚实的人才基础。

尝到培训带来的甜头后，该矿今年将在以往培训工作的基础上，全面开展一、二线员工技能达标活动，力争使全矿所有员工达到初级工水平。并采取与安徽煤炭工业学校等院校联合办学的方式，争取用两到三年时间，让生产一、二线40岁以下班组长全部取得中专学历。仅次一项，矿上每人将投入数千元。

观念新 事事新

“记得我刚到刘桥一矿时，有一天调度所长拿个报告让我批，说是当天的原煤产量达到5000吨，创出了高产，要求对相关人员进行奖励，我当时就想，一个大矿一个班出这点煤算啥，就没有批。现在我们哪天不出个五六千吨。而这背后是我们从最多时的6000多减为现在的3800多，由过去的7个炮采队减为现在的两综一炮3个采煤队。这些都是我们转变观念，创新管理的结果。”尹矿长谈起矿井的变化时显得从容淡定。

面对一个人员多、包袱重、观念落后、工艺原始、设备老化的矿井，担负着创新发展谱新篇章重任来刘桥一矿上任的尹纯刚矿长决心从改变干部职工

的思想观念入手，为创建高产高效矿井提供思想保障。

经过凤凰涅槃式的“蜕变”，该矿硬是通过艰苦不懈的努力实现了机械人才由匮乏到输出，由反对到拥护；由过去因落后的生产工艺和机制导致井下职工饱的看、饿的干、三班职工井下见的撇勾延点现象严重，到现在的按时上下班、甚至提前完成生产任务；由过去经常完不成任务，矿领导盯着开“夜猫子”会要产量，到现在为了提高资源回收率及切实保障安全而压产、限产。

而最令刘桥一矿干部称道的是，两年间，没人听到过尹纯刚矿长在干部职工面前提原煤产量的事，这可是绝无仅有的。究其原因，尹矿长道出了其中的实情：只要把生产条件、作业环境创造好，再加上先进的生产工艺、高素质的干部职工队伍，你不想让他多出煤都难。这句话眼下已经得到了应验，全矿干部职工不得不对现任矿长刮目相看。

共创造 同分享

“和过去相比，无论工作环境还是生活环境，都不知要强过多少倍。过去干掘进，用重达数百斤的水泥腿子支

护，两个人抬都费劲，一个小班也就往前挪个米把窑。现在综掘机一开，就超过以前几天干的。过去穿的窑衣，膝盖部位都要重点加厚，用心缝补，因为当时巷道低矮，工程质量差，干活的人时刻得窝着、跪着、爬着，根本舒展不开身子，哪有现在井下宽敞明亮的好环境。现在矿上实现了工作服统领统洗，工装随时都可以洗。这也让下井的员工彻底告别了‘一身窑衣穿三年，春夏秋冬汗不干’的历史。更难能可贵的是，现在井下已经实现了上山有‘缆车’，大巷有‘地铁’，一切已是今非昔比”。刘桥一矿综掘区区长樊传柱说起矿工工作条件的变化来可谓滔滔不绝。

仅在过去的两年，该矿就向集团公司争取2200多万元资金，重建了职工浴池、停车场、自行车棚，切实为员工创造一个温馨、舒适的工作环境。美化亮化了办公楼、工业广场、选矸楼、主副井等，使矿容矿貌发生了根本性变化；免费为1216名二线员工和501名接触粉尘员工进行体检；为100名矽肺病人进行灌洗；为2210名员工家属报销城镇医疗互助保险22万元；发放统领统洗工作服、保暖内衣5000多套。

(吴 辉)



百善矿新工培训到井下

近日，皖北煤电集团百善矿对刚完成岗前理论培训的50名新员工，就班前礼仪、集体入井、准军事化管理和矿井质量标准化建设等内容进行了为期10天的井下岗前实操培训，以此加深新员工对理论培训的巩固和对矿井的认知。

图为新员工在该矿6126沿空机巷示范工程工作面参观学习。

沈尊超 摄影报道

梁宝寺能源公司 强化“三基”促安全

山东肥矿集团梁宝寺能源公司紧紧围绕安全生产这一中心环节，健全工作机制，通过抓基层、打基础、苦练基本功，促进了基层班组建设，为企业的安全稳定持续发展打下坚实基础，筑牢了安全磐石。

今年以来，该公司进一步强化“事事有人管、人人都管事、管就管到位、干就干精品”的管理理念，增强科室、班组、职工个人的安全自主管理意识。健全落实安全生产责任制及责任追究制度，形成了一级抓一级、一级向一级负责的横向到边、纵到底的安全责任网络。基层区队结合自身实际制定出本单位班组安全管理办法，建立健全了各专业安全精细化管理考核制度、安全工作运作程序、现场安全工作程序和管理人员走动式管理办法等管理制度；细化隐患排查内容，对井下施工现场、设备设施、11种安全隐患人、职工不规范操作行为以及各施工环节存在的可能导致事故发生的因素等进行仔细排查。对安全工作中的突出性重点问题、苗头性隐患问题、关键性技术问题、反复性难点问题，做到超前防范，及时解决，加大检查和监督力度，把事故消灭在萌芽状态。推行“手指口述”安全操作法，提高安全质

量标准化和安全自主管理水平，增强干部职工的安全意识，规范职工行为，提高安全技能和执行能力，实现了“工程质量精品化、岗位操作程序化、现场管理规范化、组织考核严细化”的工作目标。

该公司始终坚持把安全质量

标准化达标作为强化安全管理的基础工作来抓，深入开展安全质量标准化创建工作，重点加大精装工程和示范工程的创建工作力度，坚

持定期检查与动态检查相结合，促

进工程质量由静态达标向动态达

标的转变，由单项达标向全面达标

的转变，生产系统优化、简化，确保

矿井安全基础稳固。今年一季度，

该公司在集团公司质量达标中，采

掘辅助8个头面次和岗位被验收为

精品工程，打开了精品工程创建由一枝独秀到百花齐放的可喜局面。

为提高职工业务技能素质，该公

司健全完善了职工培训长效机制，不断创新学习方式方法，利用

“每日一题、每周一课、每月一考”、

专业知识必知必会考试、岗位练兵

等多种形式，强化职工培训，增强

职工安全自保、自控、自防的基本功。

(盛文坛)



千人承诺保安全

为吸取近期煤矿安全事故教训，淮北矿业桃园煤矿近日对矿井安全工作中存在的问题进行全方位排查和分析，并自4月20日起，开展“奋力决战100天，实现安全两周年”活动，从“抓重点、盯关键、理环节、控细节、明责任、促合作、严纪律、严作风、抓落实”等9个方面，夯实安全基础，确保矿井安全生产。

图为该矿举行的安全签名仪式上，千余名干部职工郑重写下对安全生产的期盼和承诺。

孔军 摄影报道

“大笔记”与“小笔记”

“徐书记，怎么刚刚才发了一个大笔记本，这会又发了个小笔记本，是不是赠送的？”前不久，在山东丰源煤电股份有限公司北徐楼煤矿掘二工区会议室里，职工刘伟拿着刚领来的一大一小两个记录本，不解地向工区书记徐继森询问。

“是的，两本送给你们，大笔记本大内容，小笔记本小内容……”徐继森拿着笔记本认真地解释到。原来，掘二工区为提高职工业务操作技能和安全生产水平，开展了“每日一题、每日一案”的每日学习活动以及“周二学习日”的每周学习活动，并要求职工认真做好学习记录。以前每人只有一本学习笔记，所有的学习内容都记在同一个笔记本上，既杂乱又不容易记

忆，而且携带起来也不方便。为此，工区书记徐继森专门为每一位职工配备了两本学习笔记，大笔记本记“周二学习日”的内容，小笔记本记“每日一题、每日一案”的内容。两本笔记本记录不同的内容，便于职工学习记录，受到了广大职工的欢迎。

“别看只是多了一个小小的笔记本，名堂可大着哩！现在我们大家都把小笔记本随身携带，工余休息时可随时拿出来翻翻学习学习，遇有问题也可以随时记录下来，以便到学习时候提出来。小小的一个笔记，如今成了我们大家的‘掌中宝’了。”职工王小兴奋地对笔者说。

(黄永峰 潘伟)

孙疃矿妇女协安下井慰问常态化

今年以来，安徽淮北矿业孙疃矿妇女协安会不断创新工作思路，充分发挥女性特有的情感优势，经常性地深入井下一线，积极为职工鼓劲加油，有效筑牢矿井第二道安全屏障。

该矿现有9个协安分会。她们在矿女工委的倡导下，积极行动起来，在保证各协安分会每月至少两次地面安全慰问的同时，把活动的范围由地面逐渐向井下延伸，开展了“走千米

巷道、知亲人冷暖”和“安全慰问伴我行”等形式多样的每周一次的井下慰问活动，助推矿井安全发展。

协安员们在给一线职工送上毛巾、香皂等慰问品的同时，不忘热情地宣传矿井安全操作规程及相关政策。

叮嘱职工按标准操作，上标准

岗，干标准活，争做本质安全人。

以“面对面”访谈的形式聆听职工的所思所想，及时化解他们思想上的疙

瘩。现场开展“三违”人员真情帮教活动，让“三违”人员从灵魂深处体味家人的牵挂和企业的关怀。同时，根据工作面条件，送上班姐们精心准备的“安全快板”、“安全三句半”等职工喜闻乐见的文艺小节目，寓教于乐，让大家在她们的激情演出中感受安全生产的重要性。

截至目前，该矿协安会已连续深

入井下慰问15次，送上毛巾300条、

(张 霏)

安全生产不能怕麻烦

笔者近来看了一则故事，讲的是一家新开的日资企业，第一天，日本技术人员专门给员工们讲解如何开关设备机器，他用了两个多小时的时间，不厌其烦地给工人们讲：绿键是开机器，红键是关机器。最后，有一个员工听烦了，哼了一句：“浪费时间”。不到一小时，这个员工就因“工作态度问题”被除名。这一招让笔者领教了日本人的厉害。同时，被他们那种宁愿多浪费时间，尽量少犯错误的精神所折服。

由此，联想到煤矿生产中的一些“怕麻烦、图省事”的职工，总是凭着自己有技能、老经验、存在侥幸心理，不遵守规章制度作业的种种现象。例如，每年安全培训时，总有人抱怨“学了多

少遍了，还学，真麻烦！”；井下作业时候，安监员督促安装防护措施时，也总有人会说“耽误工程进度，找麻烦！”；办理检修停送电手续时，图省事的人也会说：“非得自己亲自签字吗，有人签就成了，不嫌麻烦啊！”……然而就是这些怕麻烦人的偷懒行为，很可能给自己和他人带来不可预料的安全隐患，就是因为一时“怕麻烦”，一时偷偷“简化操作程序”，可能给自己和他人带来不可预知“麻烦”。

煤矿安全事故猛于虎，按照规程规范操作还得谨防突发事故呢，如果在安全上打马虎眼，简直是将生命当儿戏。安规中的每一条款都是为保障安全生产的要求制定的，是经过血

教训总结出来的，唯有完全遵守安规，才能100%保障安全。调查表明，95%以上的安全事故都由违章操作造成

的，而违章的主要原因就是“怕麻烦、图省事”，要安全就必须按照规程措

施，按照标准化规范作业。

那么如何克服一些职工“怕麻烦”的心理呢？笔者认为首先对员工要强化安全意识教育，利用事故案例对照说明该条款的作用和目的。只有员工真正理解了该条款的目的和意义，从思想上接受该条款，不认为是多余的，才会在工作中严格执行。

其次，分管安全的各级领导要以身作则，自身首先克服怕麻烦的心理，做到安全检查要深入细致，不能走马

观花，安全事故的分析要仔细推敲，找准原因，制定措施，克服“怕麻烦、图省事”的心理，才会潜移默化地影响到每一个员工，使员工慢慢克服“怕麻烦、图省事”的心理，最终养成良好的安全操作习惯。

再次就是努力简化操作程序，改善工作环境条件，从根本上铲除“怕麻烦、图省事”心理滋生的土壤。在条件允许的情况下尽可能地为员工创造一个轻松舒适的工作环境，消除“怕麻烦、图省事”违章操作行为产生的客观条件，使员工最终把轻松自觉安全变成一种习惯。

(夏秀华)

东滩矿 汲取事故教训 铁心硬手抓安全

山西王家岭煤矿透水事故发生后，河南伊川煤矿爆炸事故发生后，山东兖矿集团东滩矿在认真吸取事故教训的同时，重拳出击狠抓安全管理，加强安全教育，严格隐患排查，以强有力措施筑牢安全防线，确保矿井顺利跨入安全生产4周年。

该矿充分利用早会、班前会等时机，及时通报两起煤矿事故情况，警醒职工充分认识搞好安全生产的极端重要性，坚决克服麻痹松懈思想，做到警钟常鸣、防微杜渐。同时，加强对防治水与瓦斯突出以及重大瓦斯煤尘爆炸事故应急处

理预案的学习，制定培训计划和考核办法，提高干部职工对透水预防和瓦斯治理的处理能力，增强全员安全意识；强化职工对自救互救知识理论和操作的训练，增强全员的自主保安能力。

针对防治水、防尘、顶板管理、提升运输等防控重点，该矿加强各类隐患的前瞻性分析、苗头性预测、闭环性整改，严格落实“五级”隐患制度。加大对老空区的管理力

(付芝子 王东燕)